

так, как этого не делает ни кто.

Он очень точно и уместно цитирует великих: «Веселие Руси есть питие»; «Птичий грех»; «Счастье - короткое свойство души» и пр.

Он требовательно, по-отцовски относился к студентам, которые об этой ортодоксальной требовательности к последним курсам начинают забывать.

Его не сломил тот факт, что администрация академии, не смотря на упорные ходатайства факультета и кафедры, сочла его заслуги формально не соответствующими должности профессора и перевела в доценты, и это не смотря на 57 лет работы в академии, 15 из которых он был деканом.

Он упорно продолжает бороться с новоявленными арендаторами-олигархами, претендующими на часть, таких родных ему угодий учебного хозяйства.

Его сегодняшнего очень характеризует фраза, брошенная на одном из недавних заседаний кафедры экономики и организации охотничьего хозяйства. Речь зашла о том, что его однокашник, Анатолий Геннадьевич Ключев ушёл на пенсию по состоянию здоровья. «Пока буду ходить, буду работать» - изрѣк Олег Витальевич. Заведующий кафедрой был вынужден расценить эту реплику, как приказ.

Попытка понять «феномен Жарова» привела нас к простому выводу.

Он стал таким, каким он есть потому, что он **НАСТОЯЩИЙ**. Настоящий во всѣм.

Мы желаем юбиляру долгих лет жизни, крепкого сибирского здоровья, благополучия и достатка в семье, любви и заботы близких, плодотворной педагогической и научной деятельности и, конечно, уважения и внимания благодарных учеников.

С юбилеем, дорогой Олег Витальевич!

#### Список литературы

1. Мельников В.К. Олегу Витальевичу Жарову – 70 лет / В.К. Мельников // Охрана и рациональное использование животных и растительных ресурсов. – Иркутск: ИрГСХА, 2010. – С. 40-42.

УДК 929

## ЛЮДИ, ВЗГЛЯДЫ, СУДЬБЫ (ВЫПУСК 1980 ГОДА)

**И.В. Давыдов**

В статье дана краткая биографическая характеристика отдельных выпускников факультета охотоведения Иркутского сельскохозяйственного института. Отмечены интересные моменты их биографии, показаны этапы жизненного пути. Кратко описана история создания факультетского вокально-инструментального ансамбля «Диана», организация размещения барельефа посвященного Улдису Кнакису, человеку, чье имя носила боевая молодежная дружина факультета охотоведения.

*Ключевые слова.* факультет охотоведения, выпускники, вокально-инструментальный ансамбль «Диана», боевая комсомольская дружина, охотничье хозяйство.

### PEOPLE OPINION, DESTINY (EDITION, 1980)

**Davydov I.V.**

The article gives a brief biographical description of the individual game management graduates of the Irkutsk Agricultural Institute. It noted the interesting moments of their biography, showing the stages

of life. Briefly describes the history of the faculty of vocal and instrumental ensemble "Diana", an organization dedicated to the placement of the bas-relief Uldis Knakis, a man whose name was wearing combat youth squad of the Faculty of game management.

*Key words:* game management faculty, alumni, vocal-instrumental ensemble "Diana", Komsomolskaya combat squad, hunting.

В октябре 1980 года, после военных сборов, мы разъехались по всей стране. Мы не оставили в музее наше курсовое фото, зато, на память о нас осталась мемориальная доска, посвящённая Улдису Кнакису и вокально-инструментальный ансамбль «Диана».

Ансамбль был создан благодаря студенту нашего курса Тучкову Валерию Анатольевичу. Он хорошо пел и играл на гитаре, поэтому, не удовлетворившись выступлениями в общежитии, обратился в комитет комсомола и деканат факультета с предложением создать ансамбль. Заместитель декана факультета А.Г. Ключев, большой любитель музыки и пения, поддержал инициативу, а после и сам выступал на эстраде. Пользуясь случаем, хотим поздравить нашего творческого учителя с его семидесятипятилетием, которое он отпраздновал в январе 2015 года. Деньги на инструменты собрали сами студенты. Тогда ещё существовали охотничье-промысловые хозяйства, в которых мы проходя практику, приобретая не только практические навыки, но и зарабатывая деньги. К Тучкову присоединились Иван Кронштейн и Минаев Володя и ансамбль заиграл. Иван был гитарист, а Володя отличный конферансье. Его остроты и пародии иногда вызывали большой восторг, чем музыка и песни. Послушать артистов и потанцевать к нам приходили студенты с других факультетов и учебных заведений. Знакомились, общались, играли свадьбы, и всё под музыку ансамбля «Диана». Я уверен, что наши ребята могли бы стать профессиональными артистами. Иным современным «звёздам» до них ещё «расти и расти». Но они остались верны своему призванию. После окончания учёбы Иван с Валерой уехали к себе домой. Иван в Ербогачён, а Валера на Камчатку. Оба успешно работали по своей специальности. Реформы 90-х годов уничтожили промысловое охотничье хозяйство, как самостоятельную отрасль народного хозяйства. Чтобы выжить приходилось приспособливаться к новым условиям. На месте коопзверопромхоза возникла ОАО «Катангская пушнина». Иван стал в ней заместителем генерального директора. Но, к сожалению, он преждевременно ушёл из жизни.

Тучков же «дорос» до должности директора ГПХ-ОПХ «Лесновский». «Перестройка» конца 80-х открыла много новых возможностей для молодых и энергичных людей, таких как Валера Тучков. Руководимый им госпромхоз не только добывал пушнину, мясо и ловил рыбу, но и содержал национальное село. Казалось, что так будет всегда. Но грянули «лихие» 90-е и от бывшего благополучия ничего не осталось. Нет больше госпромхоза, а промысловыми угодьями, рыбными речками и морским шельфом завладели новые хозяева – чиновники и бизнесмены. Местные жители, чтобы не умереть с голоду, превратились в браконьеров. В этом, считает Валера, есть и его вина. Не сумел он в нужное время сменить форму собственности своего хозяйства и сохранить хоть часть бывшего богатства. Верил, что родное государство не бросит их.

Володя Минаев, в отличие от своих товарищей, не вернулся в родной Волгоград. Он уехал в Хабаровский край и посвятил свою жизнь охране даль-

невосточной природы. Работал районным охотоведом, а сейчас трудится в рыбинспекции. Мы пожелаем им здоровья и ещё раз здоровья.

К моменту нашего поступления, на факультете уже действовала Боевая комсомольская дружина по охране природы. Дружинники систематически проводили рейды в охотничьих угодьях нашего охотхозяйства, общества охотников, в зелёной зоне города, на водоёмах и рынках города Иркутска. Дружина называлась – «Имени Улдиса Кнакиса». Так звали охотоведа, погибшего от рук браконьеров в Казахстане во время рейда по охране сайгаков. Актив факультета принял решение установить в учебном корпусе барельеф с его изображением. Из представленных макетов выбрали лучший и поручили студенту нашего курса Медведеву Владимиру Ивановичу организовать его изготовление. Он съездил в Слюдянку, где рабочие карьера, по его просьбе, безвозмездно изготовили нужную мраморную плиту. А деньги на оплату работы мастера собрали сами студенты и общественные организации факультета. Вообще Володя Медведев примером своей жизни показал, что охотоведы способны справиться с любой задачей. Окончив с «красным» дипломом институт, он с энтузиазмом взялся за работу. Работал районным охотоведом, лесничим в ГЛЮХ «Байкал», старшим методистом Областного бюро путешествий и экскурсий, научным сотрудником ВНИОЗ, в областном комитете по охране природы. Работая в комитете по охране природы, он участвовал в создании «Положения об охотничьем хозяйстве», которым руководствовались 10 лет, пока не появился «Закон об охотничьем хозяйстве Иркутской области». В создании этого закона Володя тоже принимал участие, уже работая начальником информационно-аналитического отдела госсобрания Иркутской области. Тогда он надеялся, что этот закон смягчит переход охотничьего хозяйства к рыночным отношениям. Но его развал остановить не удалось. Упорядочить переход на аренду охотничьих угодий - это всё что он смог сделать. Сейчас он нашёл себя, как специалист по связям с общественностью, работая одним из руководителей соответствующего отдела ОАО «Иркутскэнерго». При любой возможности помогает продвигать природоохранные проекты. А способности к этой работе у него проявились еще, когда он занимался барельефом.

Не пренебрегали наши однокурсники и спортом. Тучков, Зобов, Панфилов и Кожушков создали футбольную команду. Эта команда в 1977 году заняла 2-е место на первенстве института, уступив только электрикам. Игорь Кожушков после окончания института вернулся в родной Таджикистан и стал работать научным сотрудником в заповеднике «Кедровая балка». Он впервые получил в неволе потомство джейрана. Потом работал заместителем председателя республиканского общества охотников. Но началась гражданская война, и Игорю пришлось уехать в Иркутск. В настоящее время положение с охотничьим хозяйством в Таджикистане не лучше, чем в России. Но Игоря радует, что животный мир там хорошо сохранился и пережил трудные времена.

Всё перечисленное делалось при активном участии, а главное поддержке секретаря комитета комсомола Романова Виктора. После окончания учебы Виктор Иванович работал сначала на нашем факультете, потом возглавлял Восточно-Сибирское отделение ВНИОЗ и в настоящее время руководит созданным им ООО «Охота-тур». Подводя знаменатель 35 годам работы в отрасли, он

с сожалением констатирует, что нам не удалось избежать потрясений, развала и деградации в охотничьем хозяйстве. Бесконечные реформы выхолостили систему охотинспекций, об организации типа Главохоты России приходится только мечтать. Бывшие коопзверопромхозы и госпромхозы, даже передовые, высокорентабельные в 80-х годах, по сути, прекратили своё существование в настоящее время, пройдя через акционирование или просто ликвидацию. Просто и изошрено, нанесён удар и по Росохотрыболовсоюзу - был введён государственный охотничий билет, а общественный, по сути - лишён прав. Нет знаменитой фирмы «Белка», мехового объединения «Труд» и т.д. Создается впечатление, что не только в ведущих отраслях народного хозяйства, но и в охотничьей отрасли какое-то время «руководили» «реформаторы» из ЦРУ.

Есть и плюсы: соболя (основной пушной вид) стало гораздо (по нашим оценкам в 2,5-3 раза) больше, чем в начале 80-х. Причины понятны: из-за развала отрасли дальние, высокопродуктивные тайги перестали опромышляться (завозить туда охотников вертолётами, вездеходами и т.д.) стало экономически невыгодно, да и некому). Соболя там успешно размножается и уже 3 десятилетия численность его высока. Однако добытый охотником соболя может быть оценен и продан кем и как угодно. ГОСТ на соболя приказал долго жить ещё в прошлом веке. Сортируют соболя заготовители (скупщики) разных мастей кто во что горазд, да и «Союзпушнина» часто меняет принципы сортировки. Можно только удивляться, что до 95 % соболя продается Баргузинским кряжем (реально его около 60 %) . Енисейский и Якутский кряжа, наверно, скоро исчезнут вообще. Торговлю на международном аукционе в Санкт-Петербурге теперь ведёт не государственное предприятие, а частная фирма – АК «Союзпушнина» , зарегистрированная на Кипре двумя сомнительными учредителями. Поэтому вопросов по торгам бывает много, иногда поставщики просто не узнают свой товар. Но монополия есть монополия...

Из данной статьи видно, что мы сделали всё, что могли, чтобы спасти охотничье хозяйство и не наша вина, что у нас это не получилось. Автора статьи смутные времена застали в Якутии. Там охотничье хозяйство пострадало меньше чем в других регионах. Руководство республики сохранило государственную монополию на добычу пушнины. Был создан национальный концерн «Сахабулт». За ним закрепили охотничьи угодья, концерн снабжал охотников всем необходимым и даже выплачивал дотации. Но - увы...

Всё выше описанное просим считать как призыв к молодёжи: «поступайте на охотфак – работы невпроворот».

**УДК 371.384:504.03**

## **ОЛИМПИАДА – КАК ФОРМА КОНТРОЛЯ КАЧЕСТВА ЗНАНИЙ ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОЛОГИИ**

**Е.Ш. Дмитриева, Н.Н. Клименко, М.В. Баларьева, Н.А. Никулина**

*Иркутский государственный аграрный университет им. А.А. Ежевского, г. Иркутск, Россия*

Формирование экологической культуры необходимо начинать с конкретизации и осуществление тех важных задач, которые позволят будущему поколению более ответственно относиться к охране окружающего мира. Преподавателями Иркутского государственного аграрного